

# EL GUIRIGAY.

## PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

Se suscribe en Madrid á 6 rs. por mes en las librerías de la viuda de Cruz frente á san Felipe; en la de Villareal, calle de Carretas; en la estamperia de Valle, en la de idem; en la de Minutria, calle de Toledo, y en la Redaccion, sita calle del Burro, núm. 5 cuarto principal.

Los anuncios de Madrid se insertarán á 8 maravedis por cada linea, y no excediendo de seis, gratis para los suscritores. Los comunicados se insertarán á precios convencionales.

En las provincias se admiten suscripciones en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria, á 8 reales franco de porte.

### NOTICIAS DE LA FRONTERA.

*Bayona 15 de enero.* Los carlistas han pedido al valle de Aezcoa 600 raciones de todas clases sin dilacion.

Balmaseda ha sido preso y conducido al castillo de Guevara por haber desobedecido las ordenes de Maroto; y se cree que mientras mande de este seguirá aquel en su prision.

Los carlistas emplean la estacion rigurosa en hacer provisiones, para poder empezar las operaciones en cuanto llegue la primavera. Parece que su ánimo es formar un cuerpo de 300 caballos.

D. Carlos seguia el 12 en Azcoitia. Los ingleses Bentur y Borthvili se han despedido de él y salido de aquella villa para recorrer las provincias.

Escriben de Behobia que el comandante del primer batallon de Muñagorri desertó á los carlistas en la noche del 10 al 11, llevándose un cabo y dos hombres.

En Vera se cangearon 240 prisioneros el dia 7. Parece que Espartero y Maroto están de acuerdo para cumplir el tratado de Elliot.

Dos partidas de caballería cristina recorren los caminos de Lerin á Puente la Reina, para detener á los cristinos que se pasan á los carlistas.

Por orden de don Carlos se ha establecido en Oñate un depósito de generales carlistas de los que están retirados ó indefinidos.

La division de la Rivera salió de Pamplona el dia 11, y marchó á Puente la Reina, Mendigorria y Lárrega: el general Leon se quedó en esta plaza. En el mismo dia la 2.<sup>a</sup> brigada de Navarra pasó del valle de Echauri al de la Solana.

### CRONICA NACIONAL.

*Vitoria 14 de enero.* El señor general Rivero con la primera brigada de la division de la guardia real de infantería y un escuadron de Borbon llegó á esta ciudad desde Miranda de Ebro.

El cuartel general del señor conde de Luchana debía trasladarse hoy mismo á Miranda, y se asegura seguirá á la izquierda con el resto del ejército para emprender operaciones de mucho interés, manteniendose mientras tanto el señor Ribero en esta en observacion de la canalla, que en numero de siete batallones tenemos en estas inmediaciones.

Villareal hizo renuncia formal del nuevo empleo con que don Carlos le honró, y se asegura se halla decidido á hacer lo mismo con cualquier otro que le den.

Los dos ingleses que han venido al cuartel real del pretendiente han sido muy obsequiados, y se dice los tendremos en esta ciudad dentro de pocos dias. Veremos qué nos dicen estos nuevos apóstoles...

IDEM 19. El señor general Rivero sigue en esta ciudad con la primera brigada de la Guardia Real de infantería y un escuadron del 1.<sup>o</sup> de linea.

A las nueve de la mañana del dia de ayer salieron de esta mas de 500 facciosos para ser cangeados en Mendivil, hora y media de aqui: les escoltaban la primera y octava compañía del brillante primer batallon del segundo regimiento de la Guardia real de infantería con el uniforme de gala, cerrando la retaguardia una mitad de caballería del 5.<sup>o</sup> de linea.

El señor comandante general de la provincia con otros gefes y oficiales de todas graduaciones salió con toda la comitiva al pueblo señalado para cangear á nuestros valientes, que libres ya de las lóbregas mazmorras donde por largo tiempo gimieron, prorrumpieron en los mas continuados vivas á la libertad é Isabel, luego que se vieron en poder de sus dignos compañeros de glorias. Al brigadier Saez, al célebre Paulino Ramirez de la Piscina y otros magnates de la faccion que se hallaron presenciando el cange, no les agradaría demasiado ver el entusiasmo de los defensores de la liber-

### FOLLETIN.

Con el mayor gusto insertamos el siguiente artículo, escrito por una persona muy conocida del público español, de respetables antecedentes y que por sus estudiosos viages en el extranjero se halla en el caso de poder juzgar con sumo acierto, así de las costumbres como de las opiniones de los países que ha recorrido.

#### REPUBLICANISMO EN FRANCIA.

El principio de la soberanía popular no es cosa nueva, se hallaba si poco difundido y menos acreditado su conocimiento en tiempo pasado; pero ya se ha convertido en axioma vulgar por efecto del progreso y de la propagacion de los conocimientos humanos. El siglo 19 no es sin embargo siglo de cuestiones metafísicas, si no de principios de aplicacion práctica. Así es que los pueblos, cuando la necesidad les obliga, poco se paran en aplicar á su beneficio el axioma de la soberanía nacional haciendo uso de su superior poder material.

Lleva el gobierno en Francia al abuso mas extremo la autoridad de la corona, suponiéndola delegada del cielo; pone á un benigno monarca por pantalla de su tira-

nía y arbitrariedad; y todo esto en medio de un creciente de ilustracion tanto mas rápido cuanto mas ligero es el carácter francés. ¿Qué habia de suceder? Desencadenose el furor del pueblo, fue derribado el trono, convertido en mártir un rey bueno aunque débil, trastornada toda la sociedad civil, y reproducida en nueva forma, la de república. Así se comprobó el axioma constante, que la accion produce la reaccion, y que esta es tanto mas violenta cuanto aquella es mas fuerte. El gobierno habia oprimido sin medida al pueblo; el pueblo se revolvió contra él sin consideracion. La república democrática fué la recontraposicion de la monarquía oligárquica.

Después vinieron los desórdenes que llamados por Bonaparte, valieron á este la herencia de la república: mas poco le duró el usufructo, porque Napoleón no se hizo cargo de su posición. Habíanle elegido los franceses para su conductor, no para su tirano; mirábanle los pueblos de Europa como el profeta de las doctrinas de la revolucion francesa; apóstata de ellas la Francia y la Europa le volvieron la espalda. Ya antes de su caída un general habia querido restablecer la república por medio de una rebelion militar que abortó en París durante la guerra de Rusia. La restauracion de los Borbones se verificó poste-

riormente en virtud de una transacion entre las dos opuestas doctrinas. Principia á faltar á ella Luis XVIII, y estalla la insurreccion del general Berton: se atreve á dar las famosas ordenanzas Carlos X y es destronado.

A pesar de tan severas lecciones á la vista de hechos que tan claramente demuestran las ideas y la fuerza del siglo, la aduclacion se esfuerza en alucinar á los reyes constitucionales, y comprometerles á que se salgan del camino en que sus intereses van unidos con los de los pueblos, cuyo resentimiento y venganza no reparan en provocar. ¿Que es el gobierno constitucional ó representativo? Es á no caber duda, una transacion ó un término medio entre la monarquía y la república: se ha querido tomar de uno y otro lo mejor; mas es una combinacion de naturaleza tan delicada, que el menor choque la ofende. Bien observado este sistema por una y otra parte, esto es, por el rey y por el pueblo, á todo hombre racional satisface. De lo contrario, las demasías del pueblo perjudican á la consideracion de sus derechos; los abusos del monarca le hacen sospechoso, y llegan á provocar el espíritu republicano.

Este se habia casi apagado en Francia, cuando la conducta de Carlos X la desperató de tal manera, que á duras penas pudieron los hombres influyentes mantener la

tad, que aunque exánimes y sin fuerzas victoreaban del modo mas ardiente á sus objetos mas caros. Tan luego como llegaron á esta nuestros bravos, se les dió un abundante rancho y se les uniformó para poder cubrir sus desnudas carnes.

Ha llamado mucho la atencion de todos los vitorianos el que no fuesen cangeados en esta ocasion algunos nacionales de esta ciudad que hace mas de diez meses se hallan en el depósito de Marquina, subsistiendo alli todavia solo porque asi se le antoja á la canalla. ¡Quiera el cielo que este señor comandante general no eche en olvido la suerte de aquellos desgraciados patriotas!

Maroto con algunos batallones seguia en Salvatierra y acaba de dar un gran convite á los dos ingleses que vienen segun ellos á regularizar la guerra. ¡Demasiado tarde se han acordado estos señores torrys! Bueno seria lo hubiesen hecho hace algunos meses, pues asi Cabrera no hubiera derramado tanta sangre liberal que debiera economizarse mejor que la servil que con tanta justicia corre para contener al tigre de Aragon!

*Tamarite 14.* La noticia de la llegada de las facciones Castell y demas cabecillas á Arger ha salido falsa; y no hay mas rebeldes en la línea del Noguera que los insignificantes del Cura de Viacam: es ya un sistema de este cabecilla el hacer correr tales voces, para proporcionarse alguna mayor seguridad.

*Orense 15 de enero.* Partes sobre las facciones de Galicia.—El primer comandante de la M. N. de Cenlló don Manuel de Ambrosio, me dice en esta fecha lo siguiente.

Segun lo que digo á V. S. en mi última comunicacion y á virtud de aviso reservado, pasé á este distrito de Canedo en persecucion de la partida de latro-facciosos que robaban y cometian toda clase de excesos. Puesto á la cabeza de la compañía de cazadores del batallon de mi mando me decidí á un registro de casas y bodegas en esta parroquia de Sta. Cruz de Arabaldo, y en una de estas, sita en el lugar que llaman Videiras, fueron aprehendidos por mis nacionales el titulado comandante de la faccion Esteban Rodriguez, bien conocido por sus crímenes, y su compañero Blas Alvarez

con cuyo hecho recibieron mis dichos nacionales el mayor gusto; no siendo menós el mio por tener la satisfaccion de poder comunicar á V. S. esta importante noticia.

Lo que me apresuro á comunicar al público para la satisfaccion de tan beneméritos nacionales, que desde el 28 de diciembre último han permanecido constantes en la persecucion de estos dos bandidos y su gavilla. ¡Pueblos apáticos, imitad á estos valientes, y seréis libres! Orense 3 de enero de 1839.—E. C. G. I. Marqués de Astariz.

NOTA.—En fecha de las nueve de la noche del día de ayer recibo hoy parte del Sr. don Manuel Ambrosio, comandante de la milicia nacional del Cenlle, de haber capturado siete compañeros del bandido Esteban Rodriguez (a) Lapiñeras: tambien cooperó á esta batida el Sr. jefe de la primera brigada de nacionales don Manuel Fernandez. Orense 4 de enero de 1839.—Astariz.

—El teniente del provincial de Monterey don Juan Perez Soto, comandante militar de Allariz, con fecha 9 del actual me dice lo siguiente:

En combinacion acordada con don Juan Antonio Fernandez, comandante de los nacionales de Baños de Moigas, para recorrer varios pueblos de este distrito con el objeto de sorprender parte de los rateros que componen la gavilla de este juzgado, salí á las doce de ayer andando todo el día sin que á la tropa de mi mando le diese el mas pequeño descanso, llegando de noche al punto en donde debia tomar ocho nacionales, que unidos á mi fuerza los dividí en dos mitades, la una al mando del Secretario del Ayuntamiento don Bernardo de Noboa, con la cual tomase el pueblo de Pedreda, interin yo lo hacia con la restante fuerza en el de Seiró, practicándolo dicho comandante con el resto de los nacionales en el de Lamamá, S. Vicente y otros, por donde y en tan feliz jornada pudimos conseguir la captura de ocho, y alguno de ellos con el cuerpo del delito, convicto y confeso; los que he conducido en este día á esta villa en union del espresado comandante y nacionales: cuyos ladrones puse á disposicion del Sr. Juez de primera instancia que tiene conocimiento de sus delitos.

Todo lo que me apresuro á ponerlo en el su-

sumir que se repitieran los crímenes.

Vamos á ver ahora cuales son los argumentos con que los partidarios de la monarquia y los de la república procuran respectivamente atraer á sus banderas á la generalidad de la nacion francesa. Los primeros abogan por la monarquia como gobierno mas estable; los segundos por la república como forma mas conforme á la dignidad del hombre. Dicen los primeros que el sistema hereditario conviene á la paz de un estado: los segundos que puede debilitarle. Opinan los unos por la ostentacion del trono como gloria de una nacion; los otros por la sencillez de un presidente como principio económico y conforme á la tendencia que muestran los pueblos hácia un gobierno barato. Suponen los primeros que el hijo de una corte promueve la industria; y los segundos que el de los ciudadanos ricos basta para este objeto.

Todos reconocen por lo demas que la monarquia constitucional y la república en poco se diferencian; pero unos á otros se echan en cara una tendencia peligrosa y maligna. Suponen los republicanos que los apologistas de la monarquia se acomodarian facilmente al gobierno absoluto y pondrian toda la autoridad en manos de un solo hombre, que los declarase sus primeros vasallos. Los monarquistas acusan á los republicanos de querer nivelar toda la sociedad

porior conocimiento de V. S. para manifestar lo mucho que se han portado dichos nacionales y su benemérito comandante, el que me dió reiteradas pruebas de su patriotismo y adhesion; por lo que ruego á V. S., si fuese de su agrado, tenga lugar esa comunicacion en el Boletín oficial de la provincia para la debida publicidad.

*Valladolid 19 de enero.* El excelentísimo señor capitán general ha recibido el parte siguiente del comandante general de Palencia.

Comandancia general de la provincia de Palencia.—Excmo. señor.—Tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. E. haber sido sorprendido el cabecilla Escalera por el señor gefe superior político de esta provincia en Villaorquite, rescatando todos los caballos, armas y monturas, cogiendo al cabecilla Sedano, los faciosos Modesto, Martinez, Marcelo, Arroyo y al alférez Mena, que está mal herido.

La fuerza que atacó á los enemigos pertenece al segundo escuadron franco, causa que contribuyó á no poder contenerles y evitar maltratases al espresado Mena.

Mañana sale con 30 hombres de la compañía de carabineros del primer batallon franco y 8 caballos el capitán D. José Sancho Torres sobre la direccion de San Roman de la Cuba, en atencion á que solo han quedado cuatro facciosos por la persecucion que sufren de nuestras columnas: suspendiendo yo la marcha como anunciaba á V. E. en mi última comunicacion.

Todo lo que elevo á la superioridad de V. E. para su satisfaccion y por postillon. Dios guarde á V. E. muchos años. Palencia 16 de enero de 1839.—Excmo. señor.—El comandante general Antonio Ramos.—Excmo. señor capitán general de Castilla la Vieja.

## EL GUIRIGAY.

Madrid 22 de enero.

Siguen las cosas como antes estaban. Las cortes de mal talante con el ministerio, y este sin saber qué hacer de las

despojando á los ricos para dotar á los pobres, aunque aquellos hayan llegado á sus fortunas por los medios mas legitimos. Los republicanos son de dos especies en Francia, centrales y federativos; estan los primeros por el sistema agresivo, los segundos por el pasivo; aquellos son demócratas, éstos gerárquicos. Por ahora á unos y otros los contiene la prudencia del príncipe reinante; mas por lo mismo que el genio francés es muy movable, toda la máquina del estado puede conmovérsele el mas leve incidente. Una guerra ó un movimiento militar conduciria á la Francia á constituirse en república propagandista. Si se prolonga la paz la Francia seguirá la tendencia que tiene toda la Europa civilizada, de convertirse en grandes estados, que por su organizacion y costumbres asemejan á los de la antigua Grecia; repúblicas ó monarquias representativas, segun la respectiva conveniencia lo exija. La opinion pública será su suprema ley y la coaccion de los pueblos al sistema monárquico que es su estado presente, con tal que los principios reinantes, aislándose de los partidos, se apliquen á gobernar en justicia y con economía, lo que bastará para satisfacer á los pueblos. De otra manera no será extraño que estos hagan como el que va en un calesin, cuyo cochero se duerme, que es echar por instinto las manos á las riendas.

córtes. Los ejércitos in statu quo y las facciones buenas y sanas.

Aguárdanse con ansia los primeros pasos del general *Alvarez* en Málaga. Se nos ha dicho que lleva orden de levantar el estado de sitio en aquella provincia y de restablecer el régimen constitucional. También se espera con impaciencia que llegue el día de la interpelación del señor *Lopez*. Con este motivo se hacen conjeturas mas ó menos lisongeras, pronosticando cada cual segun sus deseos de que el actual gabinete se sostenga.

Nosotros creemos que el ministerio se compone de elementos tan infecundos y heterogéneos, que por necesidad debe morir muy pronto. Las distancias se estrechan cada día mas, y cada vez se van haciendo mas imposibles los términos medios. El ministerio por sí mismo no es otra cosa que una transición del sistema paulatino y menguado á los principios enérgicos de reforma: por manera que, ó falla la natural hilación de los sucesos, ó el actual gabinete debe abandonar el puesto á otras ideas mas determinadas y eficaces.

El riesgo que la causa liberal corre ahora mismo, es acaso mas grande que el que la amenazaba en los primeros meses del año de 1823. Los hombres del 7 de julio, los que entonces vendieron la libertad al rey, y despues la asesinaron por medio de las célebres *capitulaciones*, esos son los que hoy dominan en los parlamentos y en las provincias. Por todas partes saltan á cada paso pruebas mas ó menos evidentes del oculto y traidor proyecto que sin cesar promueven los clubs *joellanistas*. Crecen las facciones; divórciense los poderes del estado: la milicia nacional desalentada ó disuelta en gran parte de la península es un obstáculo menos á los planes de los que pretenden transigir. Nunca ha sido mas necesario que ahora el vigor, la energia, la virtud y el desprendimiento de los verdaderos patriotas. Preciso es que nos quedemos sin naves como *Hernán-Cortés*; es preciso que todos, todos, ministros, diputados, senadores, capitalistas, grandes y pueblo perezcan en la demanda antes que dejar que triunfe la infame causa del príncipe rebelde.

Y para tamaño esfuerzo no sirven hombres tan pacatos, tan tímidos y estrechos de caletre como lo son los que componen el actual ministerio.

A nuestro parecer ha llegado la hora de que el pueblo haga por sí, valiéndose de cuantos medios legales pueda, lo que no alcanzan ó no quieren hacer los que de su defensa estan encargados. Porque el pueblo es antes que todo, y la salud del pueblo pelagra hoy mas que

nunca. Tiempo es ya de limpiar el tablado de *polichinelas* mas ó menos fátuos, mas ó menos ridículos, mas ó menos mentirosos: tiempo es ya de tirar de la manta y de que se descubran las labores de esos caballeros: en la inteligencia de que si el pueblo calla y por los medios legítimos no hace lo que él solo puede hacer, el triunfo de los carlistas es seguro, y tambien es segura la mas horrible persecucion de cuantos pertenecen al partido liberal. Medítenlo todos los que en esta lucha tengan empeñadas sus vidas, sus honores y sus haciendas, y sepan que en sus manos y en la ley constitucional existe el remedio de tan espantosos desastres.

Uno de los mayores males que carcomen nuestra causa es la falta casi absoluta de policía, ó la tolerancia que se tiene con los carlistas. De modo que en Madrid no será extraño que los amigos de D. Carlos tengan sus juntas y clubs, cuyas instrucciones se dirijan al resto de la península. Nosotros, que no somos aficionados á aventurar palabras sin hechos que las prueben, tomamos hoy la pluma para denunciar uno que ha llegado á nuestra noticia, y que prueba la facilidad con que los facciosos se pasean en la corte.

Hace algunos días, que hallándose en un café de esta villa un joven liberal, y nacional de un pueblo de Castilla, vió sentado á cierto pájaro muy conocido suyo. Era el tal un factor, comisario ó cosa que lo valga del rebelde *Balmaseda*, á quien nuestro amigo habia visto hace dos ó tres meses estando prisionero en manos de los facciosos, en cuyo poder habia caído cuando la última expedición de *Balmaseda*, el que lo iba ya á fusilar, cuando el coronel *Rodriguez* llegó muy á tiempo y lo rescató. Escusado es decir la admiración que le causó la presencia del faccioso; sin embargo, esta no le impidió el decir que aquel caballero era un faccioso como unas *lomas*. El faccioso impávido, aseguró desfachadamente ser comandante de nacionales de *Tarancon*, y liberal á *macha martillo*; mas nuestro joven no entendió de *chiquitas*, y ayudado de algunos buenos ciudadanos, le echó el guante y lo presentó al capitán general, quien le mandó formar su competente causa (pues era completamente falso lo de la comandancia), en la que entendió el escribano *Zurita*.

Este podrá informar al público del estado de ella y desvanecer lo que nos han asegurado, de que el tal faccioso ha desaparecido de la corte, ó al menos ha dejado de presentarse diariamente segun se le tenia mandado.

Semejantes hechos son otros tantos avisos que deben tener á nuestras autoridades muy alerta. Los carlistas trabajan sin cesar; preciso es pues que no lo hagan impunemente, y que una justa y legal persecucion vaya llevando al cada-halso á los traidores, que vendiéndose amigos, nos hacen mas daño que los que empuñan las armas.

Nuestros suscritores verán en este número una carta de nuestro corresponsal de Paris. Muy en breve recibiremos la correspondencia que con otro de Londres tenemos establecida, con lo cual quedará satisfecha la promesa que hicimos en nuestro prospecto, de dar exactas noticias de todo lo notable que acaeciese en las dos citadas capitales.

Se asegura que ayer tuvo una reunion la mayoría de las cortes; no hemos podido saber cuál fue el objeto; sin embargo, como nunca faltan malas lenguas, hay algunos que han supuesto no ser extraña á dicha reunion la interpelación del señor *Lopez*. ¿Si estarán interesados nuestros diputados en que no se lleve adelante la interpelación de don *Joaquin*? Todo es que hayan creído que se salva la patria, cerrando las cortes antes de que se ventile una cuestion en la que tal vez está interesada nuestra salvacion.

#### BOLSA DE MADRID.

Día 22 de enero de 1839.

Empezó con bastantes operaciones y continuó lo mismo hasta la conclusion de la hora, con mejora del papel.

El 5 por ciento nuevo, ha quedado ofrecido á 17 1/4 por 100 al contado, y dinero habia á 17 1/8 por 100.

No atinamos á saber, por qué ayer bajó el papel y hoy ha subido, habiendo en uno y otro día iguales causas. ¿Será por mas confianza, ó porque lo quieren sostener? No lo sabemos, el tiempo lo aclarará.

#### CORRESPONDENCIA ESTRANGERA.

Nuestro corresponsal de Paris.—Los debates que ocupan la cámara, y de los que supongo á vds. enterados, continúan siendo del mayor interes. Aunque el ministerio ha obtenido mayoría, es esta tan insignificante que es cual no existiera. En semejante estado es sumamente crítica la posición del ministerio. La disolución de las cámaras se hace indispensable, y sin embargo los conocedores de la opinion pública estan persuadidos de que las nuevas elecciones han de producir un refuerzo considerable al lado izquierdo, es decir, al partido exaltado; pues la marcha de este gobierno, particularmente en su política estrangera, la reprueba la mayoría de la Francia. Por lo tanto, no es fácil calcular las consecuen-

cias que produciria el sistema de resistencia que sigue el gobierno de Luis Felipe. Sin embargo, la España debe ganar en que por un medio ó por otro sepa lo que tiene que esperar de su aliado el rey ciudadano.

## APÉNDICE.

Siguiendo la cámara de Francia en la discusion del mensaje, se ha tratado en la del 12 del párrafo de la evacuacion de Ancona hecha recientemente por las tropas francesas; y el presidente del consejo de ministros Mr. Molé ha hecho un largo discurso que la oposicion calificó de poco decoroso para la Francia al dar los motivos de la evacuacion. El recurso oratorio mas comun del mismo Mr. Molé en aquellas discusiones cuando se le hace algun cargo, es probar que lo mismo y peor lo hicieron sus antecesores Mr. Thiers y Mr. Guizot que hoy estan en la oposicion. Para este efecto ha leído unos documentos diplomáticos que ni habia mostrado en la camara de pares ni habia otorgado á la comision, y los leyó extractados. Este acto, que los periódicos califican de falta de nobleza y buena fé, ha hecho en la generalidad de la cámara una impresion poco favorable al ministro.

Haciéndose ya muy tarde no se votó el párrafo, y quedó pendiente para la próxima sesion del lunes 14.

Sabemos que acaba de establecerse en la calle ancha de Majaderitos una empresa de sustitutos para la presente quinta, que tiene un depósito de consideracion en el Banco, y que por lo mismo presenta garantías á los que pretenden redimir su suerte, lo cual nos parece que será útil llegue á noticia de nuestros lectores.

Estando en capilla para ser pasado por las armas el famoso fray Juan Crisóstomo Gonzalez, hicieron una esposicion al capitán general los señores Brescas, Pascual y Ruiz Romero, solicitando que se suspendiese la sentencia. Tal esposicion fue pasada al asesor, que dió su dictamen, reducido á decir que no hay mérito legal ni de otra especie para que se suspenda la ejecucion. Fray Crisóstomo fue fusilado por fin.

El cuartel real del pretendiente se halla en Azpeitia, y segun noticias que aqui corren, los facciosos amenazan simultáneamente á Villanueva de Mena y al puente de Lodosa. Tal vez estos movimientos esploten mas ó menos satisfactoriamente la suspension de las operaciones de nuestras tropas en esta provincia.

## CORTES.

### CONGRESO DE DIPUTADOS.

#### Sesion de ayer.

En la sesion de hoy, que se abrió á la una con muy poca concurrencia en el salon y tribunas, nada ha ocurrido que pueda llamar la atencion de nuestros lectores.

Queda aprobado el dictamen de la comision acerca del Canal de Castilla, y se leyó el relativo á la impresion del Diario de sesiones.

Se pone á discusion el dictamen de la comision sobre estados escepcionales.

El señor Lujan toma la palabra y se estiende bastante sobre el asunto, que concluye diciendo que es tiempo en fin de que los estados de sitio no sean un pretexto para satisfacer venganzas ni espíritu de partido.

El señor Landeró como de la comision contesta al señor Lujan. Despues de algunas rectificaciones de ambos señores, toma la palabra el señor Camaleño en contra, reprobando en su totalidad el proyecto de ley que se presenta.

El señor Quijana lo defiende como de la comision.

Se pregunta si se proroga la sesion y el congreso resuelve que no.

Se levantó la sesion á las cinco y media.

### A LAS 10 DE LA MAÑANA DE HOY.

**LOGROÑO 17 de enero.** Comandancia general de ambas Riojas.---El Excmo. señor capitán general conde de Luchana, general en jefe de los ejércitos reunidos con fecha 10 del actual me dice lo siguiente:

«He recibido el oficio de V. S. de 1.º de este mes, manifestándome que la primera certificacion que se le exhibió para acreditar la muerte de un hijo de Basilia Torres, vecina de Lardero, habia resultado falsa, pues que se justificó que algunos dias despues de espedita subsistia su hijo en las filas rebeldes. En su consecuencia he resuelto se lleve á debido efecto la espulsion y confiscacion respecto de los padres, aun cuando presenten certificaciones de haber muerto sus hijos entre las filas rebeldes, pues está demostrada la inmoralidad de los capellanes que las dan para eludir los efectos de mi orden. En una palabra, no servirá ningun documento justificativo que proceda de los enemigos.

Lo que se publica en el Boletín oficial de esta provincia para inteligencia de los señores alcaldes y ayuntamientos de la misma, y de los interesados que tuvieren solicitudes pendientes en esta comandancia general y fundada su ejecucion en los documentos espeditos por los enemigos. Logroño 12 de enero de 1839.--El B. C. G., *Francisco de Paula Alcalá.*

**Vitoria 19 de enero.** Maroto con bastante fuerza ocupa el valle de Alegria.

Acabo de saber que los facciosos han puesto en capilla á dos asistentes de Zurbano y otros cinco individuos mas de su columna, que se hayan prisioneros para sufrir un consejo de guerra y resolver si han de fusilarles en represalia de los que fusilaron en San Sebastian por orden del general Espartero: con buen sugeto van á chocar; todavia le quedau mas de 70 facciosos y 50 prisioneros para represalias.

**Toledo 18 de enero.** Con disgusto de los buenos patriotas se ha sabido en

esta ciudad la separacion de nuestro comandante general el digno coronel don José Orive.

El gobierno y especialmente el señor Alaix ha sido como sus antecesores mal informado de la situacion de este pais, en el cual hay tan poderosas influencias que se ejércen en la corte, que los patriotas mas esforzados y decididos en sostener la libertad desmayan á la vista de los hechos y de las intrigas que los enemigos de la libertad no dejan de poner en juego para sostener el vandalismo.

**Santander 17 de enero.** Paralizadas las operaciones militares de esta provincia, nada puedo participar á vds.; solo sí que, no se han estinguido nuestras esperanzas, por más que este suceso nos haya contristado como es natural. El señor general en jefe sabe la situacion de este desgraciado pais: se propuso mejorarla, y aun se disponia á dirigir ó contribuir personalmente al buen éxito de la empresa: no es pues posible que lo abandone, aunque causas accidentales le hayan obligado á desistir por ahora de ella. Ademas se dice, que el Sr. Castañeda prometió al ayuntamiento de Laredo que no tardaria en volver para continuar la comenzada operacion.

**Barcelona 4.** Parece que el señor Breton, segundo cabo, espera al baron de Meer para decidirse acerca de si irá ó no á Castilla á desempeñar el mando que le ha confiado S. M. Estos dias se ha tratado de representar al gobierno bajo diferentes motivos, pero con el fin principal de que no se trasladara á Breton, y de que continúe el estado escepcional; los gremios parece no estan conformes y es regular que se abandone esta idea que ha podido concebirse al apoyo de alguna corporacion pero de conformidad con las demas clases.

La Gaceta de hoy 23 publica el parte del gefe político de Palencia desde Carrion con fecha 18 sobre la espedicion que tuvo que emprender contra el cabecilla Escalera, cuyo parte verán nuestros lectores detalladamente en la correspondencia de Valladolid.

## ANUNCIOS.

### Funcion de hidráulica.

En la calle de las Tres Cruces, hoy 23 habrá dos funcion de esta bonita diversion que tanto ha agradado á este ilustrado público, la una á las 4 de la tarde y la otra á las seis y media de la noche.

**Precios.** Luneta principal 4 rs. Luneta segunda 3. Patio con asiento 2 y medio.

La persona que haya recogido unas alforjas que se perdieron el 21 del corriente de la posada de Paños á la puerta de Alcalá, que contenian entre otras cosas una licencia absoluta, la remitirá por el correo al encargado de dicha posada de Paños. Favor que espera merecer el interesado de la licencia.